走過一甲子風華 「記憶・中大:在台復校60年故事展」開幕

發布日期: 2022-05-13 文/秘書室校友服務中心、歷史所



中大喜迎在台復校60週年校慶,舉辦「記憶·中大:在台復校60年故事展」,由中大學術基金會董事長蔣偉寧、中大校友總會理事長張育美、中大校長周景揚、中大歷史所所長蔣竹山(由左至右)共同完成主視覺拼圖,宣告展覽正式開幕。校園實習攝影潘思瑜攝。

國立中央大學喜迎在台復校60週年校慶,特於新落成的教研大樓舉辦「記憶·中大:在台復校60年故事展」,本展覽由中大秘書室、歷史研究所及人文藝術中心共同主辦,期望透過圖像及文物,展現中大復校以來的發展史。5月13日於羅家倫講堂舉行盛大開幕式,現場嘉賓雲集。

中央大學校長周景揚於開場致詞談到,中大在60年前經由老校友及建校籌備委員會的奔走下,終於在台復校,在苗栗二坪山設立了第一個 科系—地球物理研究所。1968年又遷到現在的中壢雙連坡,有了大學部,學生人數不到200人。當時校名還只是「國立中央大學理學 院」,直到1979年才恢復「國立中央大學校名」。如今走過一甲子風華歲月,中大已經成為8個學院,學生人數約12,000人的綜合型頂尖 大學,所培育出的人才更是橫跨各領域。

聯合大學校長李偉賢提到,由於中大苗栗二坪山時期的校地就是今日聯合大學的校區,兩校的歷史有著緊密的關係。早期中大的校舍現多數已不在,唯一保留完整的僅存地球物理研究所的建築,現已拉皮改建為建築系館,但內部空間仍保留過去的結構特色。李校長表示,歡迎中大校友有空前往聯合大學參觀。

中央大學秘書室主任秘書周立德指出,過往中大校慶大多是出版紀念專書,今年適逢在台一甲子,其意義非凡,特以展覽方式進行。本次展場文字轉譯與空間佈置規劃由歷史所所長蔣竹山負責,其主題為「校史關鍵字」,希望以中大代表松果文字雲為概念,尋找散落在二坪山及雙連坡的中大元素,重新挖掘早期中大與地方社會之間的密切連結。在布展的設計上,也將中大校史與國家產業緊密連結,如早期和苗栗中油的深厚關係,顯現大學的開設與國家政策相呼應。

策展團隊以數百張老照片結合故事轉譯,搭配各種老物件,如畢業證書、作業簿、早期地質及大氣實驗器材、建校籌備委員會圖章、雙連

坡校地圖等等,展現中大歷史記憶。現場更展出中大太空及遙測研究中心提供的10張校園空照圖,從尚未建校的1947年中壢三座屋、雙連坡農地到2010年的彩色衛星圖,透過俯瞰的視角,從空間變化感受到中大是如何從零開始,轉變到現今擁有蒼松及美景的遼闊校園。

故事展展期將由5月13日至6月24日,為了讓參展時能夠實現雙向互動,更設置了打卡區,藉由和老照片數位合影的方式留下紀念。展覽期間,主辦單位更安排了線上問答、走讀中大記憶路線與講座,歡迎所有喜愛中大的朋友們一同共襄盛舉。





「記憶・中大:在台復校60年故事展」自5月13日至6月24日在中央大學教研大樓展出。今日舉行開幕式,現場嘉賓雲集。校園實習攝影潘思瑜攝。



開幕式當天吸引許多師生及校友前來參觀,透過展覽,喚起對於母校的認同感。校園實習攝影潘思瑜攝。

